

军队选手参加第四届全国红色故事讲解员大赛

讲 稿 摘 登

钢铁战士的“特殊材料”

■韩婷婷

小时候参观海军博物馆,我看到一片不起眼的金属,心中满是疑惑。讲解员说:“这是馆里最‘贵重’的金属。”那时,我了解到“钢铁战士”麦贤得在头部中弹的情况下,仍然坚持到战斗胜利,而这片金属就是从他颅中取出的弹片,是钢铁战士的“特殊材料”。

大学毕业后,我选择走进海军博物馆,成为一名海军文职人员,而我也从倾听者变成了讲述者。如今,在这枚弹片的旁边又多了一份“特殊材料”——6根钢钉。它们是我所讲述故事的见证。

航母甲板通常被称作“世界上最危险的4.5英寸”。海军舰载机飞行员被称为“刀尖上的舞者”。

明知危险的曹先建,2012年,毅然报名参加选拔,经过层层筛选,如愿成为一名海军舰载机飞行员。然而,意外却来得如此突然。某天,曹先建驾驶舰载机训练时,飞控系统突发异常,机体急速下坠。这时的飞机每坠落一米,他逃生的机会就会骤减。飞机坠毁前的12秒,每一秒都是与生命赛跑,但他却用六分之五的时间挽救战机,留给自己逃生的机会只有六分之一。4秒,3秒,2秒……直到最后一刻,曹先建被迫跳伞。由于高度不够,降落伞

无法打开,曹先建重重地“砸”在了海面上,身体多处爆裂性骨折。这对舰载机飞行员来说,无疑是致命的打击。

被送往医院的途中,他说的第一句话是:“我还能飞吗?”部队首长心情沉重地点了点头。然而,事实是他能否站起来都是一个大大的问号。

手术中,6根钢钉打在了他的腰椎上。伤口钻心地疼,但更令他心痛的是他的飞行事业。他失落地躺在病床上。这时,又一噩耗传来:自己朝夕相处的战友——张超在训练中牺牲了。得知消息的那一刻,他的大脑一片空白,两眼呆呆地望着天空,泪水顺着脸颊一颗一颗地往下落。“明明前几天还在一起训练,明明说好要一起逐梦海天,你怎么……”从那天起,他告诉自己:“复飞!一定要复飞!”带着张超未完成的梦想,从试着慢慢站起,到慢慢行走,再到核心力量训练,他顽强地朝着自己的目标,靠近,靠近,再靠近……

曹先建越是努力,妻子越是怕啊!当看到豆大的汗珠顺着他额头往下掉,衣服被汗水浸湿了一遍又一遍,妻子着急地说:“死一次还不够吗?为什么还要……”但她知道,她的爱人不

只属于她,更属于国家。

为了赶上最近一次考核,他坚持把取出钢钉的时间,从原计划18个月缩减为8个月。复飞那天,曹先建把战友张超的照片小心地放在离心脏最近的位置。

他驾驶歼-15战机在辽宁舰甲板上精准勾住了阻拦索。当天的着舰指挥官为他打出了近乎满分的成绩。这天,距离曹先建遇险419天;这天,距离他术后复飞仅70天;这天,是曹先建实现梦想的一天。

着舰成功后,他轻轻地拿出战友张超的照片:“张超,看到了吧?咱们成功了!”

如今,曹先建已成长成为一名优秀的舰载机飞行教官,他和战友探索奋飞之路,为战育人,放飞了一批又一批优秀舰载机飞行员。2021年12月,中宣部授予曹先建所属飞行教官群体“时代楷模”称号。

从“弹片”到“钢钉”,从麦贤得到曹先建,经过一番追寻,我终于明白了,战斗精神才是“最贵重的金属”,是最锋利的刀刃。今天的万里海疆,一架架舰载机呼啸升空,人民海军航母编队频频犁开万顷碧波,驶向深海洋面。

(作者单位:海军博物馆)

比武开始了,对方战机迅速拉升、翻转,占据有利态势。高中强立即调整战术动作,回转、俯冲,成功破解对手的第一波进攻。对方战机突然从后方大坡度俯冲,他锁定了高中强……

这是我所在部队,参加“金头盔”比武的真实空战对抗场景之一。

“金头盔”是空军歼击机飞行员的至高荣誉,它就像奥运赛场上珍贵的金牌。但与奥运赛场不同的是,体育竞技以输赢定胜负,而战场输赢就意味着生与死。在“金头盔”的比武现场,战机升空的那一刻,就意味着要以实战的姿态投入殊死搏斗。

这是高中强第2次参加“金头盔”比武,此时的他被对手死死锁住,座舱内的报警声持续不断,闪烁的红灯映照在他的头盔上。如何避开导弹?他知道,留给自己处理的时间只有1秒。来不及思考,战机已经被他拉出8个G的载荷,垂直跃升、连续翻滚,躲开了这致命一击。

8个G意味着什么?相当于8个

人体自重压在身上。

头盔之下的高中强轻轻松了一口气。下一秒,他的嘴角露出了一丝笑意:“你的三板斧抡完了,现在,该我了。”

高中强直接把油门推到最大,他驾驶战机急转爬升,冲向对手战机。强大的过载让他呼吸变得急促,不敢有一丝懈怠。因为,战场上的每一秒都能决定战斗的胜负。去年,就是因为他犹豫了一秒,陷入了对手的圈套,与“金头盔”失之交臂。

此时,战机的速度已经接近极限,塔台传来急促的声音:“看好速度,注意安全。”高中强驾驶战机边翻转边向对方战机冲去,锁定目标,发射……他赢了!

着陆之后,高中强径直走到旅长面前大声报告:“报告旅长,去年我欠的‘金头盔’,今年还上了。”

就在前一年,作为所在部队的优秀飞行员,高中强第一次参加“金头盔”比武。也是那一次,他遭遇了飞行生涯中的“滑铁卢”。比武

中,他接连打出了两个64:0的好成绩,就在他准备发射导弹的那一秒,对手像幽灵一样消失了。这时,他才发现自己已经陷入了对手设置的陷阱。

夜深了,早已过了熄灯时间,营区里还有一个房间亮着灯。1个月、2个月、3个月……这天,教导员终于忍不住好奇,走了过去。门虚掩着,他推门一看,是高中强的背影。此时的高中强一边认真观看空战实例,一边不停地记着笔记,旁边的黑板上密密麻麻全是飞行轨迹。教导员默默关上了门,没有打扰他。从被“击落”的那天开始,学习室的那盏灯都是最后一个熄灭的。无数日日夜夜,无数辛勤汗水,只为了空中胜战的那一秒。

比武结束,高中强捧着“金头盔”,走到战斗英雄李汉雕像面前。72年前,在抗美援朝战场上,李汉和战友激战长空,打破了美国空军不可战胜的神话。如今,新时代的人民空军飞行员已经接过了先辈的接力棒,守卫着祖国蓝天!

(作者单位:北部战区空军)

刻在手上的荣光

■王丹

我曾握过一双令人吃惊的手,它来自我的同龄人,却远比我想象的粗糙厚实、坚硬有力。

这双手的主人叫陈欢,是陆军某部中尉军官,也是大家口中的“欢哥”。

陈欢就是用这双手,创造了许多堪称“硬核”的成绩,打破战区比武纪录,参加国际军事竞赛,成为陆军狙击枪王……能够拥有如此光辉的军旅荣誉,旁人总以为“欢哥”是位纯爷们。实际上,“欢哥”是位文静漂亮的姑娘。迈入军营不久,她凭着手上越磨越厚的老茧,拿下了单位通信兵专业比武等多个第一。

出乎意料的是,她却将荣誉全部归零,主动申请转岗,成为全旅第一个向男兵发起挑战的女狙击手。

然而,从头再来谈何容易?她那双曾接受过众多奖牌的手,这次却被狠狠打了“手板心”。第一次摸狙击枪的陈欢,打出的子弹,满靶子乱飞。

“陈欢,神枪手是子弹堆出来的,可不是哭鼻子哭出来的。”

战友们的调侃,让她的脸一下子涨得通红。陈欢把拳头攥得紧紧的,才忍住没有掉下眼泪。她可以接受失败,却不能接受放弃。这双手曾带给她荣耀,也必须用它擦去失败。

这期间,队长的话点醒了她,“训练,可以流血流汗。但敌人,绝不会给你第二次活命的机会!”从此,在电闪雷鸣的雨夜,在狂风呼啸的深山,全副武装的陈欢和男兵们一同摸爬滚打。负重越野、潜伏观察、精确狙击,一身迷彩干了又湿,湿了又干。最难熬的是野外训练时,为了不上厕所,她不敢多喝一口水。直

到有一天男兵们一声亲切的“欢哥,牛啊!”她知道自已终于获得了认可。

据枪、瞄准、击发……每一个动作哪怕是重复一万次,她的手都有新的感觉。几本日记密密麻麻,记满了射击心得,也见证了她的进步成长。

一次训练中,陈欢的手被磨掉一大块皮,露出鲜红的血肉。她担心被淘汰出局,悄悄缠好纱布,戴上手套藏起伤口。

回到宿舍,她才一丝丝剥下浸满鲜血、粘肉结痂的手套。那一刻,平时那个不服输的“欢哥”,瞬间泪流满面。战场上的巾帼勇士,毕竟也有柔弱的一面。她不愿意让别人看到自己的伤痛。

时间长了,手上布满新伤旧痕,陈欢早已习以为常。休假回家,妈妈心疼地抚摸着这双疤痕累累的手,眼泪像断线的珠子一颗颗砸在女儿的手上,更砸在妈妈的心上。其实妈妈不知道,曾经爱美的女儿,早已把伤疤变成了她的铠甲。

风里雨里,寒来暑往。陈欢终于触摸到枪的心跳,感受到它的呼吸,仿佛枪就是另一个自己。

大漠深处,高手云集。随着一声哨响,陆军狙击比武正式开始,一个矫健的身影飞身而出。上膛、瞄准、击发,快速射击、定点狙击、运动目标射击……陈欢手起枪响,弹无虚发,最终夺得陆军“狙击枪王”桂冠。

强军征途上,不知有多少像陈欢这样年轻的官兵,在风雨中才长才干、在磨砺中壮筋骨,用双手共同托举起山河岁月,守护着万家灯火。

(作者单位:中国人民革命军事博物馆)

帕米尔高原的“五星杨”

■姜倩

在海拔3000米的帕米尔高原,有一座叫迈丹的小山村。那里有一棵高大的白杨树。神奇的是,白杨树树枝的横切面是一颗五角星,村民们亲切地称它为“五星杨”。

61年前,一群头顶红五星的解放军来到迈丹,用石头建起了边防连,种下了第一棵白杨树。

那时的迈丹村没有学校,村民们世代就没有几个识字的。官兵背着黑板,在墙根下找一片空地,就是课堂。看着孩子们冻红的小脸,官兵心疼了,运来泥土建教室,找来木头做桌椅。就这样,迈丹有了第一所小学,偏远的小山村也第一次响起了朗朗的读书声。师资力量不足,连队官兵就成了没有编制的老师。这群头戴红五星的解放军,也有了新的名字:“五星辅导员”。60多年来,官兵换了一茬又一茬,给孩子辅导功课也成为雷打不动的传统。

迈丹小学的校长买买提居马自豪地说,他是被解放军带回来的校长。小时候家里贫困,他才读了几天书,就被拉回家放羊;边防连的赵连长赶到他的家里,做通了父母工作,才把他从羊群里带回学校;赵连长还把自己的津贴悄悄塞进他的口袋。从此,他发奋读书,长大后主动回到迈丹小学教书育人。

这几年,迈丹小学建起了崭新的教学楼和漂亮的运动场,但孩子们最喜欢的老师还是“五星阿姨”。这些来自远方的年轻军嫂,给大山深处的孩子们打开了一扇扇认识山外世界

的窗口。现任连长唐洋的妻子就是因为爱上了这里的孩子们,特意考取了教师资格证,从此和丈夫一起扎根在这里。

如今,迈丹小学已经走出了156名大学生,去年还被命名为“八一爱民学校”。已经考取四川大学研究生的古丽再娜,成为迈丹村走得最远的女孩。今年暑假,她特意去边防连看望担任“五星辅导员”的哥哥们。她说:“毕业后,我也要像一棵扎根边疆的‘五星杨’。”

边防连给这座小山村带来的不仅是一所学校,还在孩子们心里播下了“爱祖国、爱边疆”的种子。官兵说:“我们要守护好祖国的边境线,也要守护好祖国的未来。”每年国庆,连队都会和师生们一起升国旗、唱国歌,还用“五星杨”的枝条给孩子们制作小徽章。

一代代学生在这里茁壮成长,很多人长大后还加入了护边员的行列,和官兵一起卫国戍边,他们称自己为“不穿军装的流动哨”。

村民们自发用石头在山坡上摆出一行醒目的大字:“一生只做一件事,我为祖国守边防。”这朴素的话语,蕴含着他们对祖国的热爱、对解放军的深情。

当年种下的五星杨,已经长成40多米高的参天大树。白杨芯中的五星,早已化作人们心中的五星。这片蔚然成林的“五星杨”和军民们一起扎根高原,守望边疆。

(作者单位:第32318部队)

怒海擒“梟”

■巨文辰雪

2022年,我作为志愿者参加了“新时代国防和军队建设成就展”的专场讲解。在这次展览中,武警部队在海上的某次特别行动,给我留下深刻印象。我带着崇敬,走进了这支英勇的特战分队。

这天,急报传到了武警部队某部指挥所,一条嫌疑船正通过国际走私通道进入我国海域;船老大是素以狡诈狠辣著称的国际毒梟,多国缉毒警察数次追捕,都让他屡屡逃脱。情报显示,船上不但有一吨多的疑似毒品,还配有枪支和爆炸物。特战小队闻令出击,队长是有20多年特战经验的赵一龙(化名)。

21时11分,赵一龙的耳机传来命令:“目标船正向东逃离,迅速实施抓捕。”他当机立断:“换乘小艇,锁定目标,隐蔽接应!”两艘摩托艇如利剑出鞘,破浪疾驰。此时,漆黑的海面风高浪急,能见度极低。三四米高的大浪忽而把小艇推上浪尖,忽而又甩到谷底,稍有不慎,就会被巨浪吞噬。就在小艇被推上浪尖的一瞬间,赵一龙捕捉到嫌疑船上的微弱灯光。他们迅速向目标逼近。

此时,特战小队面临着几乎无法破解的难题——艇小浪大难以跳帮登船,稍有不慎,轻则落海,重则被挤成肉泥。赵一龙心里一紧,“谁第一个上?谁能一跳登船,一招制敌?”

多年的默契,战友们捕捉到了队长刹那间的想法。赵一龙的耳机里吵成一片,老兵李班长第一个请战:“队长!我上!”列兵小王的声音最响:“我年轻,我上!”赵一龙一声断喝:“听我的!我上!”

说时迟那时快,赵一龙抓住小艇被推上浪尖的瞬间,纵身一跃。这时,一个壮硕的毒梟向他扑来,试图把他撞下船去。千钧一发之际,赵一龙脚步转身,枪托一甩,狠狠砸在嫌犯腿上,一个折腕勒颈,将其制服。

成功跳帮的队员们迅速向目标扑去。很快,耳机里传来报告:一组控制驾驶舱,抓捕4名毒梟;二组发现大量疑似毒品。赵一龙心头一喜,终于逮着“大鱼”了。就在这时,传来一声惊呼:“船舱进水了!”他马上意识到,嫌犯想沉船毁灭证据。要知道海上缉毒最难的就是固定证据,没有证据就意味着行动失败。他果断下令:迅速转移嫌疑人和物证,准备弃船。

船在加速下沉,撤离刻不容缓。海上波涛汹涌,队员只能短暂固定平衡船只,将拼命挣扎的嫌犯火速押上小艇。此时,嫌疑船已经倾斜了近30度。几名队员要在嫌疑船沉没前,将34包毒品从2米多深的储藏室搬上甲板,再转移到摩托艇上。

顾不上生死安危,特战小队展开了一场速度接力赛。一包包毒品在队员手中急速运转。当赵一龙抱着最后一包毒品,纵身跳上小艇的瞬间,嫌疑船沉入大海。至此,这起跨国毒品走私案成功告破。

大海见证血性,星光照亮归途。这些从死亡刀尖上凯旋的武警勇士们,用英勇无畏、冲锋决胜的行动,践行了忠于使命的铿锵誓言。

(作者单位:武警部队新疆生产建设兵团总队)